百舸争流 奋楫者进

一记东京奥运会冠军江西健儿徐诗晓

李 征 实习生 曲佳莉 王 媛

"我一定要让五星红旗在东京奥运会赛场上升起来!"东京奥运会开赛之前,铅山姑娘徐诗晓自信地说。

8月7日,日本东京海之森水上竞技场,五星红旗迎风飘扬格外夺目。徐诗晓场,五星红旗迎风飘扬格外夺目。徐诗晓兑现了承诺,她与搭档孙梦雅登上了奥运最高领奖台,她们以1分55秒495的成绩,夺得女子双人划艇500米冠军。2017年国际奥委会将女子划艇列入东京奥运会的比赛项目,徐诗晓、孙梦雅为中国皮划艇队拿下了奥运会大家庭新项目的第一枚奥运金牌,创造了历史!

农村女孩 立志争光

今年29岁的徐诗晓是中国女子划艇的领军人物,在上饶铅山长大。母亲周雪莲是铅山县永平镇陈家寨人,一个地道的农妇。父亲徐良顺在永平铜矿工作。

8月6日,在徐诗晓铅山老家,笔者见到了周雪莲和徐良顺。这一天,徐诗晓和队友在奥运赛场上以预赛第一名的成绩,顺利晋级女子双人划艇500米半决赛。

周雪莲小心地从房间里拿出了徐诗晓之前在各大赛事中获得的奖牌,足足放满了一桌面。每块奖牌徐诗晓都非常珍爱,小心地用透明薄膜包裹好。

"其实她小时候身体不太好,和她爸一样患有支气管炎。当时家里赚得不多,有收入就存着,攒起来给她看病。"周雪莲回忆,她常常背着年幼的徐诗晓,走几公里山路去医院打针。

性格要强的徐诗晓却从不示弱,懂事的她在三四岁就开始帮着周雪莲分担家务农活,砍柴、割野草样样都会。七岁的徐诗晓已经能扛着重重的柴回家,她的身体也渐渐好起来。常年的农业劳动,无形中增强了她的体质,不知不觉,身高比同龄人高,身体结实,胳膊有力。

"刚上初一的徐诗晓个子就比同年级 女生高得多。她力气大,铅球能扔九米 远。"徐诗晓的初中体育老师吕尚荣一眼便 看出徐诗晓的体育特长。

徐诗晓读初二时,余干县的国家水上 训练基地来铅山选拔人才,凭借出色的身 体素质,徐诗晓由铅山县体育局选送,最终 成为一名皮划艇运动员。

一个13岁的小女孩送到外地训练,父母不放心,更舍不得。采访时,笔者问及此事,父亲徐良顺眼眶湿了,哽咽着不说话。"孩子各科成绩优秀,参加体育训练会影响



8月7日,徐诗晓(左)/孙梦雅在顽奖仪式上。

新华社记者 费茂华摄

孩子的学业。"周雪莲听到别人的话,心里 打起了退堂鼓,又去咨询铅山三中体育教 师吕尚荣以及班主任吴凤。最后,还是徐 诗晓说出了自己的心里话:"我从小就热爱 运动,愿意加入江西省水上运动管理中心 划艇队,成为一名运动员,为国争光!"

退役复出 意志坚强

2005年,徐诗晓正式成为省水上运动 管理中心划艇队队员。

这时候,全国冠军就是她心中的一个梦。为了实现梦想,不论是冬三九、夏三伏,她一直坚持在训练的第一线,双手已结满老茧,却从未喊苦喊累。2007年10月,第六届全国城市运动会在武汉举行,年仅15岁的她,尽管进行皮划艇训练才一年多,却凭着初生牛犊不怕虎的劲头,获得了金牌。此后的徐诗晓在训练场上继续努力奋斗,与汗水为伴,多次获得全国冠军。

由于女子划艇在当时未列人奥运项目,加上多年训练留下的伤病,2013年徐诗晓选择了退役,带着遗憾离开了钟爱的划艇运动。退役后,徐诗晓在南昌某公司工作。聪明肯干的她,很快在新的工作环境里干得风生水起,成为这家公司的高管。

一得风生水起,成为这家公司的高官。 2017年3月,国际奥委会宣布女子划 艇项目正式进入奥运大家庭。第十三届全运会同样新设了女子划艇项目。此时,已经退役并有稳定工作的徐诗晓接到通知希望她能恢复训练,毅然决定重拾船桨。这需要决心和勇气,毕竟她已经停训3年多,而且离第十三届全运会只剩下4个多月的时间。

徐诗晓不得不与时间赛跑:每天清晨、上午、下午、晚上分4次训练,每天训练完躺在床上,浑身像散架一样,根本无法入睡。膝盖长时间跪在船上,肿得像个气球,每次训练完都要进行冰敷。战高温、耐酷暑,有几次高强度训练,她都累得两眼一片黑,但她没有放弃,暗地里与自己较

劲。经过短短4个多月的训练,凭着坚强的意志和超人的付出,2017年9月在天津举行的全运会上,她一举包揽女子划艇两枚金牌,为我省争光。

全运会上大放光彩,让徐诗晓成功人选国家队。2019年世锦赛她和孙梦雅搭档,一举夺得世锦赛冠军,同时获得东京奥运参赛

资格。从此,她的奥运目标越来越清晰。

江西首金 奋斗故事

2021年8月7日,迎来立秋节气,也是 秋天的第一个节气。

这一天,东京奥运会女子双人划艇 500米半决赛、决赛将在海之森水上竞技 场举行。

铅山县行政中心会议室坐满了徐诗晓的家人、老师,他们手握国旗,紧盯电视荧幕,等待着徐诗晓的人场。

"预赛她们拿了第一,赛后诗晓给我打电话,说她在比赛中只用了七分力。"周雪莲说,她对徐诗晓进人决赛有信心。果然,徐诗晓、孙梦雅在半决赛中一路领先,以第一名的成绩进人最后的决赛。

两小时后的决赛,是一场巅峰对决,八 条艇逐渐划人起跑水道。

"诗晓在第五道!"眼尖的哥哥徐诗远 指着荧幕喊,观看现场一下子安静了。

决赛打响。徐诗晓在前面领桨,孙梦雅在后面跟桨,两人配合默契。"中国加油!徐诗晓加油!"会议室观看比赛的每一个人都在激动地呼喊,都在为徐诗晓加油,为中国队加油。

200米后,两人逐渐确立了领先位置,一直到划艇冲过终点。1分55秒495,冠军!这个成绩刷新了此前她们在预赛中取得的1分57秒870的奥运会最好成绩,奥运会历史上第一块皮划艇静水女子双人划艇500米项目的金牌属于中国,这块金牌也是江西健儿在本届奥运会的首金。会议室沸腾了,大家手里国旗的红色成为会议室最热烈、最骄傲的色彩。

百舸争流,奋楫者进。这,就是徐诗晓,一个江西姑娘对奥运梦想奋斗不懈的励志故事。



东京奥运会8月8日落下帷幕,中国体育代表团充分发扬奥林匹克精神,顽强拼搏、奋勇争先,取得了38金32银18铜的优异成绩,我们向中国体育代表团表示热烈的祝贺。

此次成绩是中国在北京奥运会之后取得的最佳战绩(金牌数与伦敦奥运会相同,银牌数超出,总奖牌数相同),是经历里约奥运会低谷(26金18银26铜)之后的强势反弹。我们与美国的金牌差距从里约奥运会的20枚缩小到1枚,并拉开了处于金牌榜第二梯队的日本、英国、俄罗斯奥委会队、澳大利亚的距离,呈现中美两强奥运争雄的局面。

种种迹象表明,中国竞技体育进入了强 周期。

10枚金牌以上的项目,除了柔道,我们都具有夺金的实力。本届奥运会,中国体育代表团在13个大项上成功夺金,在17个大项上具有夺金点(获得金牌或银牌)。与上届里约奥运会相比,夺金大项上多4个,夺金点大项上多3个,充分显示我们在夺金广度上实现长足进步,在这个纬度上只有美国比我们全面。

美国在14个大项上夺金,比我们多1个,夺金点大项22个,比我们多5个。处于第二梯队的与我们都有差距。排位第三的日本,夺金大项和夺金点大项分别比我们少4个和1个。考虑东道主借助主场之利,金牌数量往往出现一定程度的"虚高",所以在第二梯队中,在夺金广度上与我们比较接近的是排位第四第五的英国和俄罗斯奥委会队,他们的夺金大项和夺金点大项数量相

同,分别是10个和15个,但是在夺金项目的深度上与我们有差距。排名第六的澳大利亚,17枚金牌中15枚来自游泳、皮划艇、赛艇、帆船这四个水类项目,夺金项目严重偏科。

我们的夺金基本盘稳定在乒乓球、羽毛球、举重、体操、跳水、射击这些传统优势项目。乒乓球4金3银,跳水7金5银,举重项目8人参赛7人夺金1人夺银,射击项目获得4枚金牌位居第一,竞技体操从里约奥运会的金银牌空缺到实现大逆转,羽毛球项目进入全部决赛并夺两枚金牌,这些传统优势项目共贡献28枚金牌和19枚银牌。

美国队的传统优势项目集中在田径、游泳、射击、摔跤和篮球等项目,仅游泳就拿了11枚金牌,田径拿了7枚金牌,射击、摔跤和篮球各获3枚金牌,有深度有广度。而英国和俄罗斯奥委会队优势项目不多,没有一个大项夺得5枚金牌。由于欠缺夺金项目的深度和广度,第二梯队已经对中国和美国构不成威胁。

得田径游泳者得天下。虽然在这两个项目我们与美国差距明显,但均出现了令人惊喜的变化。在田径项目不仅获得两金两银,苏炳添还以半决赛最佳成绩——9.83秒,首次代表中国挺进100米决赛,极大地提振了国人发展田径项目的士气。而游泳项目在孙杨被禁赛之后,有人悲观地认为一金难求。这次不仅夺得3金2银,而且在接力项目以打破世界纪录的方式实现金牌零的突破,取得1金1银的成绩,充分显示我们在某些游泳单项方面的厚度。

强周期另一个特点还表现在,一批年轻小将首次站上奥运赛场就摘金夺银,展现了国人积极进取、昂扬向上的风采。摘得本届奥运会首金的杨倩刚过21岁的生日,"00后"小将张常鸿为中国射击队完美收官,连夺两枚游泳金牌的张雨霏不到24岁,十米跳台决赛三夺满分的全红婵今年14岁,小将樊振东、孙颖莎成长为乒乓球的领军人物,羽毛球实现了新老交替……随着一大批年轻小将强势崛起,2024年巴黎奥运会更值得国人期待。

《北京2022年冬奥会和冬残奥会 公众读本:魅力冬奥》发布

据新华社北京8月8日 电(汪涌、张元世男)北京 冬奥组委组织编写的《北京 2022年冬奥会和冬残奥会 公众读本:魅力冬奥》(以下 简称《公众读本》)8日与公 众正式见面。

据介绍,《公众读本》采 据介绍,《公众读本》采 用轻量化快速阅读的设计 理念,力求用简短的篇幅、 精炼的文字、直观的表达向 公众展示冬奥的魅力,满足 公众对冬奥知识的需求,带 动更多人参与冰雪运动,营造迎冬奥的良好社会氛围。

《公众读本》分为"冰雪相会""冰雪初心""冰雪世界""冬梦""飞跃"五部分,向公众介绍了北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作、冬奥会和冬残奥会的历史文化、冬季运动项目等内容。《公众读本》中的部分页面经技术处理后可印制成知识挂图,便于街道、社区在宣传栏

等公共区域宣传展示。



8月9日,上海申花队球员巴索戈(左二)在比赛中射门得分。当日,在2021赛季中国足球协会超级联赛第一阶段(苏州赛区)第13轮比赛中,上海申花队以4:2战胜大连人队。 新华社发(史康摄)



近日,"奔跑吧·少年"2021年全国青少年万人滑启动仪式暨"新长征杯"全国青少年冰雪(滑轮)邀请赛在于都县举行。 本报记者 **梁振堂**摄



梅西泪别

▲8月8日,梅西在新闻发布会上落

当日,在巴塞罗那诺坎普球场举行的 新闻发布会上,阿根廷球星梅西正式宣布 离开效力了21年的西甲巴塞罗那俱乐部。 梅西表示,自己尽了一切努力想要留在这 家俱乐部,但如今却只能带着遗憾离去。 发布会上,梅西数次情绪激动而哽咽难 言。 新华社发(巴塞罗那俱乐部供图)

▶8月8日,众多球迷在巴塞罗那俱乐 部外等待梅西。 新华社发

